

Sábado 29 de Diciembre de 1917.

CASA PAMPLÓ

ROS, VIDAL y ESCRICH

SAN VICENTE, 43 AL 51, VALENCIA

GRAN LIQUIDACIÓN POR DISOLUCIÓN DE SOCIEDAD

LEÁSE LA CUARTA PLANA

LO DEL DÍA

EL GRAN PROBLEMA

En Madrid, se hace mucha fuerza para organizar un movimiento en que se manifieste la supremacía del poder civil sobre las Juntas de Defensa del Ejército. Este movimiento no lo inspiran ni dirigen hombres del partido republicano o significadas personalidades de las izquierdas; precisamente, el hecho de esta ausencia da a la maniobra contra las Juntas caracteres que merecen la pena de un examen desapasionado.

Muy bello es el gesto del Sr. Sánchez de Toza; plausible es el conato del Sr. Dato y del Sr. García Prieto en defensa del poder civil; muy digno de estimación este fervor monárquico contra una invasión pretoriana en las atribuciones y funciones de gobierno; nadie pondrá sospecha en nuestro arraigado amor a la ciudadanía. Nos hemos distinguido siempre en los fervores combatidos contra el militarismo y muchas veces dimos con nuestros huesos en la cárcel por el anhelo de que los límites en que debe agitarse la vida militar no fueran traspuestos por aventureros de las armas. Para nosotros, la vida ciudadana y moderna tiene incompatibilidades con el planto suponga tiranía, sea ésta cual fuere. Más claro nosotros, somos antimilitaristas; y sin que se nos apure o estimule, espontáneamente, queremos llevar nuestra declaración hasta el espejo de nuestro pensamiento. Somos amilitaristas; es decir, partidarios de que no exista ejército. Creemos que los institutos armados son un estorbo para la paz humana. Ese es el órgano enfermo en la sociedad actual. O entra ahí valientemente la cirugía, o la humanidad volverá a sumirse en las trincheras. La existencia del ejército es una amenaza o un peligro inminente para la fraternidad de las razas y de los pueblos. Por éstas y otras muchas razones, de cuyo número y calidad hacemos gracia al lector, somos, repetimos, más que antimilitaristas, amilitaristas. No negamos que la civilización para marchar, necesite apoyarse sobre dos báculos: sus trémulas manos apenas si tienen fuerza para agarrarse al Ejército y a la Iglesia. Con el tiempo, la civilización vigorosa se desprenderá de la Iglesia y vivirá la moral caminaba y florecía en mil diversas formas de amor y de armonía, alegría y rejuvenecida y libre de las fealdades rituales y de un doctrinismo cuya caducidad proclamaron los avances sociológicos de nuestros tiempos. Fáltale, pues, saber a la humanidad que puede desprenderse del otro báculo también; y del mismo modo que las luchas religiosas, tristes y cruentas han desaparecido para ser sostenidas en los órdenes de la cultura y de la paz, cuando la sociedad haya creado una conciencia contra el Ejército, sino una convicción eliminadora del Ejército, se habrá firmado la paz con la eternidad.

Esta digresión no nos aparta del comentario a los hechos del día, sino al contrario vigoriza nuestra posición y nos otorga una autoridad de que carecen los que ahora se levantan contra las Juntas de Defensa y solicitan nuestro concurso a título de amadores de la supremacía del poder civil, sobre el militar y el religioso. Nosotros entendemos que no hay más que una sola fuente jurídica: el poder civil, impercedero e inmanente. Lo demás, Iglesia, Ejército, Instituciones políticas, etc., etc., está todo sometido a la

evolución, a la mudanza o a la desaparición. Pero mientras tanto esto desaparece, cada uno de nosotros ocupa un lugar en el ideal: la defensa del que está encomendado a los republicanos, se aleja en estos momentos de una colaboración que estima sospechosa por solicitarla de nosotros los que con sus métodos de gobierno lanzaron a la patria por el despeñadero, en términos tales, que hasta el mismo Ejército, cuya adhesión dinástica parecía tener la solemnidad de un dogma, se pronunció en el clamoroso y popular gesto de 1.º de Junio contra los vergonzosos comités de caudales que han desbaratado la Constitución y han deformado la fisonomía y el alma de la patria. Las Juntas de Defensa, no se han creado, no, contra los republicanos, sino contra los que han deshonrado el nombre de España y la han envilecido. Ayudados—y venían a decirnos los monárquicos—porque hoy las Juntas de Defensa actúan contra nosotros; mañana, cuando seáis poder los republicanos, podríais pasar por los mismos episodios y ver derribada vuestra obra. No: nuestra réplica ha de ser sincera. Si después de cuarenta y tres años de gobierno republicano fuera posible la creación de Juntas de Defensa inspiradas en los mismos motivos que las actuales, no los jefes, sino los más humildes rancheros, tendrían autoridad sobrada para patear el gorro frigio del presidente. Y ahora, no es, por cierto, un gorro frigio lo que está a los pies de las Juntas de Defensa, sino una corona; y eso los republicanos no podemos defenderlo.

El problema, pues, no es nuestro. Cuando durante cerca de medio siglo un régimen devasta a un pueblo, es lógico que una fuerza cualquiera se yerga o se enterece y de un zapazo derribe la maldad; esta es nuestra visión del problema. ¿Comienza la obra de renovación por un pronunciamiento militar que rompe los lazos de disciplina y de momento crea aún un mayor desorden? Así sea; queremos la desaparición de lo existente. Guerra a muerte a las oligarquías de turno, a las comisiones provinciales, a los ministros y militares de la camarilla palatina, a los lacayos y servidores de un régimen de desenfrenos contra la ley que tiene todos los caracteres de una orgía en la que pasa de mano en mano la belleza patria para ser violada y mordida por los borrachos del festín. Ante este problema, a los republicanos, mejor dicho, a todas las fuerzas sanas del país, nos corresponde una actitud de expectación activa. Ya intervendremos, pero no para ayudar a resolver esta gravísima cuestión en favor del viejo régimen de vergüenzas, cuya extinción anunciará días venturosos para España. Nuestra obra, necesita tanto de nuestro esfuerzo, que no nos consisten distracciones. Y lo que a nosotros toca respecto de las Juntas de Defensa, no pueden apreciarlo ni definirlo los monárquicos. ¿Con quién hemos de colaborar? Si el partido republicano tiene patriotas; si hay en el alguien que tenga corazón e inteligencia para medir la grandeza del momento, que escarbe las cenizas y advierta todavía, en el fondo, el fuego en el que ha de forjar una patria nueva.

F. AZZATI.

LA SEÑORITA

Desamparados Bau Torrijos

Falleció ayer, a los 25 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

ALVARO R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Vicente Bau y doña Melchora Torrijos, hermana María, tíos, primos y demás familia.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana, a las once, desde la casa mortuoria, calle de Cuarte, 103, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas

CUESTIONES MILITARES

LAS CLASES DE TROPA

El problema militar va adquiriendo caracteres agudos. No lo decimos por los hechos, desde luego importantes, que aparecen en la superficie. Hay otros ocultos. Un sordo rumor de disgusto y de protesta en unos, de inquietud y malestar en otros, corre por las filas del ejército español, se infiltra ya en el soldado, que es el pueblo en armas y gana las altas cumbres. Las manifestaciones exteriores de ese movimiento son las declaraciones de Sánchez de Toca, la dimisión del coronel Márquez, la supuesta crisis ministerial y otros episodios, todos desconocidos en su verdadero origen por la opinión, harto desorientada y presa de la natural alarma.

¿Qué nueva actitud adoptaron las juntas de defensa de jefes y oficiales? ¿Cuáles son sus relaciones con Cierva? ¿Qué acontecimientos serán los anunciados por Lerroux y otros hombres de la política española? ¿A qué obedecen las detonantes manifestaciones de Sánchez de Toca?

Todas estas preguntas corren de boca en boca y no en vano sienten desconcertada la opinión y la expectación aumenta.

Claro está que nuestra condición nos impide bucear en los altos miedos de Madrid; tertulias de ministros y otros altos personajes, centros políticos, redacciones de periódicos, etc. La casualidad, no obstante, nos ha puesto al corriente de la verdadera causa de ese presentado conflicto actual, cuyos chispazos estamos presenciando.

Cuanto ahora ocurre tiene una relación directa con las clases de tropa. Y el conflicto es gravísimo. Ha ocurrido lo que hace tiempo se anunció en estas columnas. Sindicados los jefes y oficiales, subvencionados en la de Junio, su acción común hubiera sido fecunda y redentora de no haberse prolongado tanto tiempo. Su eficacia estaba en la rapidez, como acontece con todos los movimientos hondamente transformadores. No lo hicieron así y el tiempo tras de mezclarse sus fines, reuniendo como poderosos aliados a elementos que en ello cifran la razón de su existencia, ha convertido en fuerza perturbadora la que en sus comienzos fué de renovación o simplemente purificadora.

La impunidad de que gozaron los rebeldes armados prestó alientos a los que son inferiores en el orden jerárquico. Les prestó alientos y dió a su acción un sentido de justicia. Porque se dijeron, sobre todo después del imprudente y adulador discurso de Valladolid: «Si a jefes y oficiales les es lícito imponerse a generales y a ministros ¿qué tendrá autoridad para ahogar las voces de

las clases de tropa? Y las clases de tropa se han organizado en juntas de defensa. Estos organismos tienen ya vida pujante en Madrid, en Valencia, en Sevilla, en Zaragoza, en casi todas las guarniciones de España, menos en Barcelona. No se entrometen, como sus superiores, en la política nacional. Sus deseos se desenvuelven dentro de un círculo más modesto. Atienden únicamente a la dignificación de la clase; a que sus servicios y sus galones tengan, sobre todo, el respeto que merecen; cosa que redundaría en bien de la disciplina. Ni siquiera figura, como cuestión principal de su programa, el aumento de sueldo. Esto lo relegan a segundo término. Tienen, pues, sus peticiones, un aspecto vivamente simpático; tanto por el desinterés y el ansia de dignificación que revelan, cuanto porque provienen de funcionarios humildes, horros de todo privilegio y toda influencia.

Y esa es la cuestión del día. Los superiores consideran como un peligro la unión de sus subordinados. Sin duda no lo es respecto de los generales la solidaridad de los jefes y oficiales. Creen que el mero hecho de constituirse en juntas supone un ataque a la disciplina. ¿Queréis algo más asombroso?

No obstante, las clases de tropa ni han enviado apremiantes exigencias al poder público ni para imponerlas han amenazado con volar puentes, cortar las comunicaciones y sacar de los cuarteles al soldado en actos de rebelión.

Y ha sido recientemente cuando la propia junta superior de Barcelona quiso imponer por medio de los jefes de Cuerpo, la disolución de esas juntas que representan a suboficiales, brigadas y sargentos, mientras, para el caso de que esto no ocurra, laboran por que la junta superior de las clases resida en Barcelona. El ministro de la Guerra, que se desvaneció gantando en tierno epitalamio sus bodas con las juntas de jefes y oficiales, teme ya a las otras y no se atreve a resolver, y el coronel Márquez, que en reciente carta exalta las excelencias de aquellos organismos, admite porque no consigue la disolución de los nuevos.

Ese documento que se esperaba como un explosivo quizá fuera una orden apremiante al ministro de la Guerra para que procediese contra las nuevas juntas. ¿Habría dimitido Márquez por discrepancias acerca de la redacción o el envío de ese documento? Lo cierto es que la situación nada tiene de halagüeña.

¿Qué ocurrirá? Nada sabemos de la ac-

titud que unos y otros adopten o hayan adoptado. No es difícil, sin embargo, prever lo que puede sobrevenir, si cada cual se hace fuerte en su reducida y se entronizan la injusticia y la violencia como medidas resortorias.

V. MARCO MIRANDA.

El conflicto del alumbrado

El ingeniero-director de la fábrica de gas manifestó ayer que continúa obligado por las circunstancias, cerrando espitas, y que desde el martes próximo suprimirá el gas del alumbrado público, cerrando la fábrica hasta que reciba carbón.

Todavía no se ha dado vapor para traer de Musel la hulla que ha tiempo tiene allí comprada ni siquiera ninguno de los muchos organismos que intervienen en estas cosas le ha dicho una palabra.

Añadió, no obstante, que seguiría fabricando electricidad, suministrándola a sus abonados, merced a otros combustibles que ha adquirido, en sustitución del cok.

Ayer visitó el Gobernador un almacén de carbones minerales, manifestándole que en Calatayud tiene seis vagones de hulla que no puede traer a Valencia, porque el director de la Compañía del ferrocarril Central de Aragón se opone a ello sin una orden de la segunda división de ferrocarriles.

Además—añadió—en la estación de León tengo 3000 toneladas de carbón mineral, allí almacenado, por falta de medios de transporte.

Si el Gobierno me diera medios para traer hulla no había necesidad de cerrar temporalmente la fábrica de gas, pues yo me comprometería a suministrarle hulla a precios muy moderados.

ECOS

Ayuntamiento

Celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cuatro y media.

En el orden del día figuran 31 dictámenes, algunos de ellos de interés.

De la Alcaldía

El Alcalde, señor Mira, mostrándose ayer satisfechísimo por haber puesto los medios para que el nuevo Alcalde pueda cumplir con toda urgencia uno de los extremos del convenio con la Compañía del Norte, realizando los derribos para la continuación de la calle de Santa Clara hasta la futura Avenida de Amalio Jimeno.

Recibió, como de costumbre, el señor Mira a los periodistas, manifestándoles:

—He cumplido lo ofrecido y hoy he pagado las casitas de la calle de Ribera. Créame que estoy satisfecho por haberlo conseguido. He dado órdenes a los sobrantes para que sean atendidas todas las denuncias de la Prensa.

Además me habían hablado de la carencia de mantas y de ciertas deficiencias en la Cárcel Modelo y Asilo de mujeres. He dispuesto que sean subanadas y se han enviado 200 mantas a la Cárcel Modelo y 20 al Asilo.

Aunque el señor Mira, en su breve y acertada gestión, no hubiera realizado otro acto que el mencionado del pago de esas expropiaciones, bastaría para perpetuar su paso por la Alcaldía, pues desde que se posesionó del cargo ha sido para él una obsesión constante el reunir las 62.500 pesetas y las sumas necesarias con que abonar las nóminas atrasadas del personal. Esto lo realizó totalmente el 24 del actual, y ayer, al pagar las expropiaciones citadas ha hecho posible que el 8 de Febrero próximo—fecha en que se cumplen los seis meses de la apertura de la

nueva estación—la Alcaldía ofrezca a la Compañía del Norte cumplida una parte de convenio.

Esto, dará autoridad, fuerza moral al Ayuntamiento para requerir a la Compañía, a cumplir sus obligaciones en cuanto se refieren a la construcción de la pasarela para tránsito rodado frente a la Gran Vía de Germanías. Ha hecho más el actual Alcalde: evitar todo pretexto a la Compañía para fundar su propósito de estrechar en siete metros el ancho de la mencionada Avenida de Amalio Jimeno.

Por todo ello merece plácemes el señor Mira y nosotros se los dedicamos muy cumplidos.

Cumpliendo lo preceptuado en la Ley Municipal, el Alcalde señor Mira ha remitido al Boletín Oficial de la provincia el cese en 31 de Diciembre de todos los alcaldes de barrio, lugartenientes, alcaldes de huerta y alguaciles sin sueldo.

Para el señor Gobernador.

Protesta contra una Mutual

Agrícola

Anoche nos visitó una comisión de vecinos de Torrente para que hiciésemos constar en las columnas de El Pueblo su más enérgica protesta contra una sociedad titulada «La Mutual Agrícola», con objeto de evitar que el Gobernador civil apruebe su federación con el Sindicato Agrícola de Torrente.

Se fundan los protestantes en que un representante de dicha Mutual Agrícola les prometió en reciente conferencia, la obtención de generosos baratos y la solución al difícil problema de las subsistencias.

En efecto, al terminar la conferencia, anotó nombres, abrió suscripciones, se incauto de unas cuantas pesetas en concepto de abono mensual de los que incautamente se comprometieron y hasta hoy en que parece ser se ha pedido al Gobernador sancione la fusión de la referida Mutual Agrícola con el Sindicato de Torrente.

Como insistentemente se ha pedido por los protestantes el reglamento por que han de regirse en dicha entidad y no se les ha querido dar, dicen que retirarán sus firmas de los pliegos en blanco en que las estamparon y que desean del Gobernador civil que no apruebe tal federación sin que los interesados conozcan el reglamento que con tanto interés se oculta, porque temen, y con justicia, ser víctimas de alguna combinación «financiera», de esas que engordan a los gestores y arruinan a los representados.

NO ES VERDAD

En nuestra sección telegráfica de ayer dijimos que Cierva intentaba alcanzar el nombramiento de brigada honorario.

Si no el lector, las clases de tropa comprenderían que se trataba de una sencilla inocentada.

No hay nada de eso ni del uso del paraguas, en vez del impermeable.

Lo único que parece cierto es lo de los próximos temporales.

Contra el encarecimiento de las subsistencias

Mañana se celebrará, a las tres de la tarde, en la Cooperativa Agrícola Obrera de Montcada, situada en la calle de Amalio Jimeno un importante mitin para protestar de la conducta de los Gobiernos ante el problema de las subsistencias.

En dicho acto, organizado por la Federación Cooperativista Valenciana, tomarán parte distinguidos oradores de nuestra ciudad y representantes de las cooperativas y sociedades obreras.

LA NOVELA DE UN ENFERMO

M. GARCÍA RUEDA

(Continuación)

Siete son las estrellas de La Pléyade, en memoria de las siete hijas de Atlas que se suicidaron de desesperación; siete los miembros que fundaron la orden de los Templarios; asistense Roma sobre siete colinas; siete eran las murallas de Ecbátana; siete los brazos o bocas del Nilo; siete los granos de Granada con que se alimentó Proserpina el primer día, cuando Plutón la condujo a los infiernos.

El tren se detiene. Y una nube de soldados con permiso invade los coches, preguntando a voz en cuello, risueños y familiares: —¿Es este el tren para Enguanderé?... —El tren de La Bourboule?... La Queuille?... —Sí, sí; este es.

¡Heroicos hijos de la tierra, cuyos surcos abandonaron para correr sus al invasor! Su presencia me recuerda que hay guerra, y trae a mi memoria los lejanos ecos de aquellos días en que un silencio religioso, preñado de resignación y de heroísmo, envolvió la patria francesa como un pañal inmenso en cuyo seno revolviéndose las primeras Camaradas del porvenir. ¡Días inmortales que resplandecerán en la historia las más gloriosas memorias! Sí, hace tres años que una guerra duró: 1914-1917... Francia tuvo una guerra de siete años, (1756-1763), y más tarde luchó contra siete coaliciones. Siete fueron los Cartujos que fundaron la orden (representados por siete estrellas en las botellas de «chartreuse»); Farjón vivió en

que danzando ante mis ojos, arañándose el cerebro como un garrín mortal. Y uno de esos arañazos hizo brotar la chispa del recuerdo... ¡Viernes 7.

Viernes, día nefasto... ¿Nefasto? Los agoreros suelen dar tremendos batacazos. Todo lo que yo recuerdo del viernes, así, a vuelo de pluma, es que la ciudad más antigua de los Estados Unidos, San Agustín, fué fundada por Méndez el viernes 7 de Septiembre de 1565; el viernes 10 de Noviembre de 1620 desembarcaron en Princetown los primeros emigrantes ingleses. En la guerra de la Independencia, Saratoga se rindió el viernes 17 de Octubre de 1777, y Yorktown el viernes 19 de Octubre de 1781; Washington nació el viernes 26 de Febrero de 1732; el viernes 3 de Agosto de 1492 salió Colón del Puerto de Palos; un viernes vió los primeros pájaros que le anunciaron la proximidad de la tierra; el viernes 12 de Octubre de 1492 desembarcó en Guanahani; en viernes 17 entró triunfalmente en Barcelona; el viernes murió Jesucristo.

El tren comienza a sentirse fatigado. Hace tiempo que hemos dejado atrás las primeras estribaciones de las montañas de Auvernia. La vegetación es exuberante, y a un lado y a otro, inmensos bosques de pinos y de abetos forman una mancha de verdura odorante. Siéntese el perfume de la floresta, y los pulmones se impregnan de esa emanación vivificante. Aquí y allá, rompiendo de súbito la extensión boscosa, abresca un claro en cuyo centro miranse los pinos en la cristalina superficie de un lago. La verdura es de un tono discreto, suave, agradado. A medida que el tren se interna por las gargantas auvernesas, serpenteando por entre collados y montañas, subiendo por las faldas de hoces gigantescas, atravesando el Dordón

por viaductos pintorescos, el paisaje vuelve a ser más agreste y solitario. De trecho en trecho, un pueblecillo asoma la pizarra de sus techos por entre la copa de los pinos. A veces, no se ve otra cosa que la espadaña de la iglesia. Una gran turbera o un lago cambiante muestra cuáles fueron los antiguos cráteres volcánicos que dieron nacimiento a la gigantesca y maravillosa cadena de los Pays. Y por sí ello no bastara, las aguas termales que brotan por doquier son la prueba palpable del origen volcánico de esta estupenda cadena de montañas, en cuyas cimas la pureza del aire parece un llamamiento perenne a los vencidos.

¡Allá voy!...

A primera sangre

Es la época de los idilios veraniegos. En cada estación balnearia nacen las intrigas de un mes, las amistades de los 21 días reglamentarios. Apenas llegado, cada bañista intenta descubrir en el hotel la diosa que ha de embelazar su temporada. ¡Ay, a primera vista no hay ninguna que llame la atención! Pero los días pasan, y la soledad comienza a ser enojosa... Si al otro extremo del comedor, junto a la ventana, hay una jovencita rubia que toca su cabeza con una gorra encarnada... ¿Cómo no la hemos visto antes? Poco después, en el Casino, hallamos ocasión de dirigirla la palabra. La orquesta preludia una sinfonia de Beethoven, la 9.ª, la joven rubia busca con los ojos un programa... Le ofrecemos el nuestro, dímos un «gracias» cuya armonía hubiera dado envidia al sordo de Beirut, hablamos... ¡Ay! los 21 días pasan, el tren que ha de conducirnos a París va a partir. Un apretón de manos, un pañuelo que se

agita... ¡Adiós, adiós!—Hasta el año que viene... ¡Ah!...

Como en el hotel no hay mesas individuales, ocupo un sitio al extremo de la mesa redonda, entre una mujercita francesa, nerviosa y pizpireta y una joven rusa, de Volinia, que habla el francés terriblemente mal y se viste terriblemente peor. La francesa, por el contrario, lleva en los dedos todo un escaparate de joyería, y su vestido, sin ser una maravilla, es elegante. Como tengo muy pocas ganas de hablar, observo y oigo...

Y oigo... ¡Dios mío las cosas que se oyen en una mesa redonda! No parece sino que la tontería, y la vulgaridad, y la indiscreción, forman en el número de los huéspedes. Lo primero que choca en esta reunión, es que todas las mujeres llevan las manos cargadas de sortijas—muchas sortijas—y el cuello adornado con vueltas de cadenas de oro o de azabache, en las que se engarzan, ostentablemente, diversos amuletos: un elefante de marfil, un cuerno de coral, un número 13, cada cual procura parecer más que su vecino, y en esta lucha por parecer, hay quien lleva la exageración hasta permanecer en la mesa forrado de pieles... ¡Y, con qué arte saben alisarse de vez en cuando el cabello, o pasarse la mano por la frente, o jugar con las vueltas de la cadena, para llamar la atención hacia las joyas de los dedos! Hay frente a mí una mujer alta, de aspecto juvenil, cuya muda elocuencia dice bien a las claras cuánto debió ser su belleza en los veinte años... Tiene un apéndice de ordenado es despreciable como una turista americana, y no hay necesidad de dirigirla la palabra para que tome parte en las conversaciones. Sin duda es mujer de una gran cultura, que ha viajado mucho, porque de sus opiniones se desprende que las tiene sobre todos los asuntos, lo mismo domésti-

cos que políticos. Es una mujer dominadora, y yo compezozo al marido, si le tiene, porque se ve obligado a caer de voluntad y de opinión. La francesa que tengo a mi lado, por el contrario, es la discreción personificada hablando, porque de otra manera los ojos y los oídos no pierden nada. Y yo no sé por qué, cada vez que mira a la vecina de enfrente, parece que quiere asesinarla con los ojos. ¿Envidia? ¿Celos? ¿Rencor? Quizá porque habla y toma parte en toda clase de conversaciones, acaparando la atención de cuantos la rodean.

—¿Y usted—me pregunta—es casado? —No, señora, ni pienso.

—Hace usted bien; para un hombre como usted, la mujer es un estorbo.

—Para un hombre como yo? La observación me dejó estupefacto. ¿Qué sabía ella? ¿Lo diría, acaso, por mi aspecto triste, apagado, marchito? Yo bien sé que la enfermedad que roe mi organismo ha puesto un velo en mis pupilas y una máscara de flacidez y de cansancio en mi rostro. ¿Pero son tan patentes los estragos como para juzgar que una mujer sólo de estorbo puede servirme? —¡No me faltaba más que oír!—saltó mi vecina francesa.—¡Que diga semejante cosa una mujer! ¡Si acaso, el estorbo sería el hombre!

Esta opinión de exaltado feminismo ha llegado en la media docena de conmensales herbarias que la han oído, y la otra se caía, sírvase del plato que a camorera le presentó y añadió:

—Hace mucho que está usted en Francia? —Siete años, señora.

—La francesa, al paño: ¿Qué le importa a ella? ¡Vaya un desahogo!...

Y así continuó el diálogo, que cada vez irrita más a mi vecina de la izquierda. (Continuará.)

Doña Concha Morro Mateo

De Cuadru

Falleció ayer, a las doce de la mañana

A LOS 36 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados esposo D. Vicente, hijas Conchita y Amelía, madre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará esta mañana, a las doce, desde la casa moritória, Doctor Monserrat, 6, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. El entierro será puramente civil.



La Camisa Ideal

PATENTADA

Usarla una vez

es adoptarla siempre

CASA GAMBORINO

Bajada San Francisco

Actos de propaganda

Mitín socialista en Buñol

Por exceso de original no hemos podido ocuparnos hasta hoy del importante acto celebrado en Buñol con motivo de la constitución en aquella localidad de la Agrupación Socialista. Para presentarse oficialmente en las luchas políticas organizaron las sociedades obreras un grandioso mitín en el teatro. Para tomar parte salieron de Valencia el concejal electo socialista por el distrito del Puerto, señor Sanchis, el secretario de la Juventud Socialista Pascual Tomás, y el caudatario don Julio Milego.

El acto se desarrolló en medio del mayor entusiasmo. Un público numeroso llenaba por completo el local, hasta el punto de quedar fuera muchas personas.

Hecha la presentación de los oradores por el compañero Ortiz, que presidia, hizo uso de la palabra el joven obrero Pascual Tomás, que pronunció un vibrante y valiente discurso que arancó muchos aplausos.

Luego, el concejal socialista don Francisco Sanchis habló muy elocuentemente, pronunciando una verdadera lección de doctrina socialista, que escuchó con grande atención el auditorio y que premió con grandes aplausos.

Después, nuestro querido amigo y colaborador don Julio Milego, se levantó a hacer uso de la palabra. Su discurso enérgico y elocuente se encaminó a fustigar los vicios del actual régimen, analizando la situación política y alentando a los obreros a que sepan usar para defender sus derechos. Fue también aplaudidísimo.

Felicidades a los obreros de Buñol y nos ponemos a su disposición para todo.

EN TURIS

Desde Buñol se trasladó el señor Milego al cercano pueblo de Turis para dar una conferencia política, a la que había sido invitado por la Sociedad de Obreros Agrícolas.

El local, lleno por completo, resultaba insuficiente quedando muchos socios en la calle sin poder escuchar a Milego. En la conferencia éste arremetió contra los caciques y explicó el funcionamiento de las sociedades de resistencia y de las cooperativas en el extranjero, siendo muy aplaudido.

A LA MUTUA DE EMPLEADOS DE ESCRITORES

Clarito y el grano

La verdad es siempre única y aunque proteste la junta directiva de dicha sociedad, no por ello (o los hechos pueden tergiversarse).

Dijimos en nuestro oficio fecha 16 de los corrientes, que don Leopoldo Vidal, era director-gerente de la Sociedad Valenciana de Accidentes, con despacho abierto, con dos dependientes que cobran más de cincuenta pesetas y con un diez por ciento de participación en el negocio, y estamos dispuestos a rectificar si se nos pueba lo contrario.

Afirmamos, igualmente, que don Luis Delgado Edo era dependiente de la casa Klein de Barcelona, con 2.000 pesetas de sueldo al año (estamos dispuestos a sostener lo dicho) e injustamente se le ha denegado a su viuda el subsidio.

Dolidos ante la injusticia que se ha cometido, abandonando el subsidio a la familia de señor Vidal, no obstante haberse denegado a la del señor Delgado, hemos querido que todos los socios lo supieran accudiendo para ello al único medio, que era la Prensa.

Contra la opinión de los señores de la directiva, este proceder es mucho más noble que no el de condecorar los guisos en pequeño comité.

Hay que velar por los prestigios de la sociedad y estamos dispuestos a todo por salearla y encauzar su marcha, evitando estas anomalías y otras tan enormes como la de invertir en gastos de administración 10.500 pesetas al año, mientras en Barcelona se mueren de hambre seis niños y la viuda de un socio de número.

Se han olvidado que se trata de una institución benéfica?

De seguirse por el camino emprendido, el

título de «Socorro mutuo» debe ser reemplazado por el de «Mutuo recero».

Y para terminar, diremos a los señores que han retirado las firmas del documento: «Que al firmar lo hicieron por convencimiento no por sorpresa», pues nos consta que la mayor parte de ellos lo hicieron y comentaron, suscribiéndolo porque les pareció bien su contenido, y que sentimos muchísimo por ellos, la actitud adoptada, por estar en pugna con toda seriedad.—Juan Escrivá, Miguel García, Francisco Seguí, Eliseo Crespo.

Nota.—Mañana, en otro artículo, publicaremos datos y expondremos comentarios, refutando el suelto insertado anteaer por la directiva.

ACCIÓN REPUBLICANA

COMITE DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO

ASAMBLEA

Se convoca a todos los ciudadanos inscritos en el Censo del partido de Unión Republicana en este distrito, a la Asamblea de partido que se celebrará mañana domingo, a las tres de la tarde, en el Casino «El Porvenir», para tratar de los acuerdos tomados en las asambleas anteriores.—El presidente del Comité, Vicente Ridaura.

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca a los señores que componen el Comité y representantes en Junta Municipal del partido de Unión Republicana a una reunión que tendrá lugar hoy, a las nueve y media de la noche.

Siendo los asuntos a tratar de gran interés político, se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario Julio Sabaró.

CASINO REPUBLICANO EL FARO

Se convoca a junta general para hoy, día 29, y caso de no asistir suficiente número de socios, se celebrará el domingo 30, por segunda convocatoria.

Dado los importantes asuntos a tratar y la renovación de la directiva, se ruega la más puntual asistencia de todos los socios.—El secretario, Juan Collado.

JUVENTUD REPUBLICANA FEDERAL

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana domingo, a las tres de la tarde, a la cual probablemente asistirá el señor Montañés, para tratar asuntos de su interés.

Se ruega la puntual asistencia.—El secretario, Emilio Navarro.

CASINO REPUBLICANO LA VEGA

El casino republicano La Vega (Orilla del Río, 7), celebrará junta general ordinaria, mañana domingo, a las diez de la mañana, para la renovación de junta directiva.

Caso de no acudir bastante número, se reunirá la junta, a las cuatro de la tarde, y serán válidos los acuerdos que se tomen.—El presidente, Vicente Peiró.

TEATROS

PRINCIPAL

Las inocentadas

Tal han puesto el teatro llamado cómico los autores de astracadas de resonante éxito... en la taquilla, que la bufonada que ayer nos dio Ernesto Vilches en la función de Inocentes, no puede, en justicia, ser calificada como obra de circunstancias exclusivamente. La prueba está en que a «Nick-Homedes» o sea El botín de guerra se le van a dar varios golpes.

Tiene, además, la novedad de apartarse del patrón al uso en esta clase de espectáculos, en que el ingenio y la originalidad se manifiesta en el simulado cambio de sexo de actrices y actores. «Nick-Homedes», el detective fracasado, sátira burlesca de esos hombres águilas para la investigación política, que apestan ya en películas y dramas absurdos, hizo pasar una velada agradable al numeroso y selecto público que llenaba el Principal. Está aquí lo que la platea—tan reconfortante en estos días siberianos, que aunque no gustaran artistas ni obras, sólo por la calefacción puede y debe irse a nuestro primer coliseo.

Los cinco episodios de que se compone la «peli-policaca», origina, de dos militares, los señores Cabrerizo y Jaquetot, gustaron en conjunto, celebrándose algunos retrucanicos y situaciones cómicas, saturadas de frases que invitan al homicidio y que los artistas de la compañía Vilches dijeron con desenfado e impavidez. Graciosa de veras y realmente sugestiva la escena del tercer episodio, una interrupción de «curdas», que desde el pasodoble de salida hicieron estallar al público en estrepitosos carcajadas. Luego, la imitación de instrumentos diversos, como la de diferentes animales, y la caricatura del fado, importado recientemente por Blanquita Suárez, produjeron tan mágico efecto, que hubo de ser repetido el fado entre risotadas y salvas de aplausos.

La señorita López Heredia, en el fado y en todo su papel, estuvo felicísima; como igualmente Vilches, en los varios tipos que interpretó, llevando a peso de la obra. Ambos fueron acertadamente secundados por Pilar Pérez, la Cañete y la Navacerrada, y de ellos por Ojaza, Ozores, Suárez, Barralón, Calle, Povedano y algunos subalternos.

ESLAVA

Ayer se celebró en este teatro la vladá de Inocentes con extraordinario éxito. Hicieron las delicias del público los Aubin-Leonel y su «troupe», presentando variados números de gran comicidad, que fueron extraordinariamente aplaudidos, como así también los cuatro Tag-Lia, con la presentación de su cocina excéntrico-musical.

RUZAFÁ

En este teatro se celebró la función de Inocentes con un programa por demás atrayente.

A la presentación de la «notable artista» Sampedrini y Mercedes, que imitó con toda perfección a la Pastora Imperit y a la Mari-Bruni y de la «bella» Rossini, que cantó algunos cuplés, siguió la del ventrílocuo Evansoff, que con sus muñecos parlantes y durmientes hizo desternillar de risa al público, terminando la función con la interpretación en serio de la zarzuela en un acto, «La Patria chica», que alcanzó una buena ejecución, siendo todos los números muy aplaudidos.

PRINCESA

Esperanzas llevaba el público que acudió a este teatro, de pasar una buena velada de Inocentes, y no vió sus deseos defraudados. Tanto en la representación de «San Juan de Luz», como en la del monólogo de Thous, «En busca de un submarino», rió el público infinidad de detalles graciosos, muy bien presentados; subiendo de punto la risa, a la presentación de la popular vendedora de periódicos María la Peregrina, que vestía de ángel y cantó varios cuplés de su «vasto» repertorio.

En el segundo cuadro de la comedia lírica «La Chicharra», hizo el señor León (1), una «chicharra» inmejorable, como así también el señor Pitarch, una arrogante Natalia.

Terminó con la presentación del «Tenorio Musical», arrancando cuantos números integraban el programa muy justos aplausos.

Convocatoria

Se convoca a los patronos transportes de las sociedades del Grao y Valencia que forman la Federación, a la Asamblea que mañana domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar en la casa social de los patronos de Valencia, sita en la calle de Carrajeros, 21, para tratar asuntos de gran interés para la marcha de la Federación; de la petición al Gobierno de la tasa a los pínsons; del arbitrio «aportazgo» y otros de gran interés a la clase patronos transportes.

Se encarece la asistencia personal o delegación firmada.—El presidente, José Martínez; el secretario, José L. Vila.

Noticias

Acontecimiento próximo

Debut en Valencia

CHARITO DELHOR

Estrella del arte coreográfico

La Asociación de maestros públicos de los cuatro distritos de la capital, convoca a todos sus asociados a junta general ordinaria que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, en la Normal de Maestros.

Celebrará junta provincial mañana, a las once de la misma, en la Escuela Normal de Maestros.

Los maestros jubilados y pensionistas que perciben sus haberes en esta provincia, podrán retirar los correspondientes al cuarto trimestre del año actual, hasta el día 10 del próximo Enero, en el domicilio del habitado, desde las diez hasta la una.

Se advierte que transcurrido dicho plazo se reintegrarán al Tesoro las cantidades que no hayan sido retiradas.

CATARROS.—Elisr Gomenol Climent.

La Junta de Obras del Puerto se reunirá en sesión ordinaria hoy, a las cuatro de la tarde, en el local de Costumbre.

Pronto extraordinario suceso

CHARITO DELHOR

Precedente del Teatro Liceo

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Sumacárcel, 442,25 pesetas; Poliná del Júcar, 1.000; Sinarcas, 200; La Granja de la Costera, 150.

El Patronato de Presos celebró ayer por la mañana una junta en la Cárcel Modé, asistiendo el director general de Prisiones, don Eduardo Ortega Gasset y el presidente de esta Audiencia, don Valentín Escribano Roca.

TOS.—Elisr Gomenol Climent.

Anoche llegaron los renombrados especialistas en la curación de la hernia ó quebradura, Tortosa é hijo, a cumplimentar, como de costumbre, a su numerosa clientela.

Como anunciamos, el próximo lunes se hallará en Valencia, en el Hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, y recibirá a todos los herniados (trentacs), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

Ebanistería de E. VILELLA.—Esta casa garantiza sus muebles por estar contruidos en las mismas condiciones que antes de la guerra, sin imitaciones de maderas. Despacho: Paz, 17; fábrica y exposición, Jesús, 112.

Jarabes de todas clases, garantizados, Casa Imbert, Pascual y Genis, 13.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. LO MEJOR PARA EL ESTOMAGO.

Muy en breve debut de CHARITO DELHOR. Notable danzarina.

ASMA.—Elisr Gomenol Climent.

Suscripción

para adquirir un bastón de mando al Alcalde popular de Valencia y celebración de la Fiesta de la Democracia:

CASINO CAMINO DE ALGIROS

Suma anterior, 211,75.
José Clófen, 0,50 pesetas; Pedro Francés, 0,25; Vicente Maiques, 0,25; Emilio Salt, 1; Antonio Mora Compañ, 0,50; Salvador Jiménez, 0,25; Baltasar Navarro, 0,50; José Ricart, 0,50; Manuel Bru, 0,25; J. Sandalinas, 1; Antonio San Andrés, 0,25; Vicente Estebe, 0,25; Inocencio Linares, 0,25; José Nicolau, 0,25; Vicente Nicolau, 0,50; Miguel Añuera, 0,25; Antonio Roig, 0,10; Bautista Roig, 0,10; Antonio Garañena, 0,10; Vicente Pastor, 0,25; Andrés Pastor, 0,25; Vicente Pastor, 0,25; Emilia Pastor, 0,25; Miguel Espi, 0,25; Vicente Navarro, 0,25, y Manuel Ros, 0,25. Total, 219,05.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará mañana un gran baile familiar, de diez a una de la madrugada. Será indispensable la presentación del pase del corriente mes, para poder asistir al mismo.—La comisión.

LA NARANJA

El Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del director general de Obras públicas:

«Con referencia a su telegrama 18 corriente, interesando envío del mayor número posible de vagones a la estación de Sila, para el transporte de naranjas mandarina, he de manifestarle que con esta fecha pasa su telegrama a la segunda división, para que llame la atención de la Compañía, sobre este transporte.»

Vida municipal

Pagos verificados ayer por la Alcaldía: Expropiaciones casas calle de Ribera números 10, 12, 14 y 16, 62,500 pesetas; material escuelas desdobladas grupo «Cervantes», 1.475,18.

Presidencia por el Alcalde, Sr. Mira, se reunió ayer la Junta Municipal de Asociados, limitándose a aprobar el acta de la sesión anterior y los pliegos de condiciones para la reparación del asfaltado y adoquinado de la ciudad.

En la sesión celebrada por la comisión especial de Ensanche, acordó reproducir el dictamen referente a la elección de propietarios representantes de la Cámara de la Propiedad y elevar al Ayuntamiento el fallo del jurado que ha intervenido en los ejercicios de oposición a la plaza de delineante de la sección facultativa.

Recaudado ayer por arbitrios: Caries, 4.042,91 pesetas. Análisis y examen de substancias, 263,78. Entrada de carros, 25. Extraordinarios, 590,14. Total, 4.921,83.

Defensa de las obreras modélistas

La comisión encargada de la defensa de estas obreras, ruega muy encarecidamente a todos los padres y hermanos, no dejen de asistir a la asamblea que tendrá lugar el día 1 de Enero próximo, en el Centro de Sociedades Obreras, Padilla, 4, principa, para seguir orientaciones y tomar acuerdos. Continúa en sesión permanente la comisión, de ocho a nueve.

Teatro Apolo

Compañía cómico-dramática de FRANCISCO PALANCA

A las 9'45 noche: Beneficio del primer actor y director FRANCISCO PALANCA

El interesante melodrama, en diez actos

EL JOROBADO

Precios los indicados en reja.

Teatro de la Princesa

Compañía de zarzuela, ópera y opereta del notable primer actor PATRICIO LEON.

A las 9 noche: BOHEMIOS EN BUSCA DE UN SUBMARINO LA CHICHARRA

TENORIO MUSICAL

BUTACA, 2 PTAS. GENERAL, 0'50

ESLAVA

A las 9'45 tarde y 9'45 noche Dos grandes funciones, a precios populares. Cine, proyección de bonitas películas.

Estupendo éxito de la gran atracción de fama mundial

Aubin Leonel y su troupe

Humoristas de nacionalidad suiza Gran programa de risa

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA ERNESTO VILCHES

Hoy 29 Diciembre 1917.

A las 5'45 tarde: Sábado Blanco.—Gran moda

ROSAS DE OTOÑO Y YO AMO... TU AMAS...

A las 9'45 noche: NICH HOMEDES

El botín de guerra

Elixir Gomenol

El ELIXIR GOMENOL os curará la Tos en el acto
El ELIXIR GOMENOL os aliviará el Asma
El ELIXIR GOMENOL os preservará de la Bronquitis y debido a su poder desinfectante os fortificará los bronquios.
EN TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO PODEIS PEDIR EL ELIXIR GOMENOL. CLIMIENT Y OS SERA SERVIDO A 3'50 PTAS. FRASCO.

OLYMPIA : PAPELERIA BOTELLA

PALACIO DEL CINEMATOGRAFO CON CALEFACCION POR AGUA CALIENTE Colosal programa para hoy

WASHINGTON Preciosa natural

LA CONDESITA LINA 4 partes, estreno Extraordinaria

LA MUJER FATAL Comedia, 2 partes.—Gran éxito de risa

Protagonista Sr. Levesque, el «D. Casto» de JUDEX. Sesión continua — Precios en reja

Teatro Ruzafa

Empresa «Cine Moderno»

Compañía de Francisco Gómez Ferrer = HOY =

A las 9'45 noche: Beneficio del primer actor y director de la compañía FRANCISCO GÓMEZ FERRER

Con tal motivo se representará el precioso drama, en cinco jornadas, titulado:

Don Alvaro ó la fuerza del sino

Hermosa obra del Duque de Rivas

Precios de costumbre.

Salón Novedades

Teatro Regional

A las 6'30 tarde.—Cine

«El qu' en tomba tres, un puro» y «Els inquilinos»

A las 9'30 noche.—Cine

«El qu' en tomba tres, un puro» y «Sal de la figura»

A las 11, noche.—Cine

«El qu' en tomba tres, un puro» y «Sal de la figura»

En breve, estreno de «Per la fam d' heretar».

Gran Circo Reina Victoria

Instalado en el Real de la Feria

Hoy sábado 29 Diciembre 1917.

Tres grandiosas y magníficas funciones, tres

A las 4'30 y 6'30 tarde y 10'30 (especial), noche.

Exito colosal y grandioso de

Señorita Aurora. Troupe Mazagán.

Los dos Feitos, Carpi y Noppi.

Agustina, Fernando y su

árabe Jama. El gran

Beby. Los Mogios

y demás números que componen esta grandiosa compañía y debut de

Busto y su excéntrico

Notabilísimos malabaristas cómico-serio.

Precios los marcados en reja.

Próximamente, grandiosos debuts.

Cine Sorolla

Exito, REVISTA PATHÉ, número 457, modas de actualidad é información.

Exito = Monumental = Exito

E. DIABLILLO

preciosa comedia en cuatro partes, marca Tiber Film, de Roma, interpretada por los geniales é eminentes artistas, Diomira Jacobini y Alberto Collo, siendo una maravilla de arte y de lo mejor que se proyecta en la cinematografía.

Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos.

Teatro Marti

GRAN MUSIC-HALL

Hoy, mañana y siempre, el espectáculo de este coliseo será el más atrayente, divertido é económico.

Por UNA peseta, tarde y 1'50, noche, se da una abundante y exquisita consumición.

También se verán 29 artistas de hermosura sin igual y las bellísimas estrellas del varieté

Teresita España

= Y =

GRANITO DE SAL

Gran éxito de la elegante y bella canzonetista PAQUITA IBANEZ

Hoy, debut de la notable culestista MARIA CALDERON y MIREYD

Hoy, gran Fiesta Tabaresca; para después del espectáculo de la noche, Souppers tango Patisién.

SERVICIO A LA CARTA

De 7 a 9'30 Aperitif-Dinner-Tango y Orquesta Txinganos.

Asientos de grada, sin consumición, a 0'50 ptas. Todas las semanas notables debuts.

Para Navidad

QUINO KOLA

Cran licor higiénico y digestivo.

Fábrica y despacho de Vicente Vila,

Carretera de Barcelona, 131 y 114.

Depósito: Plaza Rodrigo Boté, frente al café de Fornos.

San Vicente, 141

Papeles para fumar, escribir, dibujar, env

BOLSA, BANCA Y COMERCIO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 24. Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Cambio precedente, Cambio de hoy, and various market indicators like Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Colegio de Corredores

Cambios Paris 4 72/50, vista cheque bancario. Id. Id. de 70/70 a 71/50, ocho dias vista cheque comercial.

DE LA REGION CHESTE

No se han conocido en este pueblo Pascuas más tristes y desanimadas que las de este año, debido a la consternación que ha producido el horrendo crimen y robo cometido en la persona de la desgraciada Carmen Navarro...

Debido a la situación en que se encuentra este señor, toda vez que es viudo y sin más familia que una niña de cinco años, tomó de sirvienta a la desgraciada Carmen Navarro, abandonada de su marido, con hijos y en la mayor miseria...

Debido a la situación en que se encuentra este señor, toda vez que es viudo y sin más familia que una niña de cinco años, tomó de sirvienta a la desgraciada Carmen Navarro...

Debido a la situación en que se encuentra este señor, toda vez que es viudo y sin más familia que una niña de cinco años, tomó de sirvienta a la desgraciada Carmen Navarro...

Puerto

- Buques entrados el día 23: Vapor español «San Carlos», de Santa Isabel y Alicante, con cargo general. Vapor español «Nemrod», de Portman, con explosivos.

Por telégrafo y teléfono

Madrid sin gas.-Vagones detenidos.

Desde esta noche se quedará a la una Madrid sin gas, por no haber llegado el carbón que se esperaba. Todas las industrias, incluso los periódicos que necesitan gas, tendrán que interrumpir a dicha hora sus trabajos.

El frío que hace en Madrid

Hoy ha sido el día más frío que se ha sentido en Madrid. El termómetro ha acusado una temperatura mínima, junto al suelo, de ocho grados bajo cero.

Conferencia aplazada

«El Socialista» anuncia que se ha recibido en la Casa del Pueblo un telegrama de Marcelino Domingo, que se halla en Villafraanca del Panadés, diciendo que es imposible una combinación de trenes que le permita llegar mañana a dar su anunciada conferencia.

La dimisión de Márquez

«La Correspondencia Militar» dice que el miércoles celebró sesión en Barcelona la junta superior de infantería, asistiendo todos los jefes y oficiales que la componen.

LA OLA DE FRÍO

Bilbao.—Desde media tarde ha caído una nevada tremenda. Ha quedado suspendido el servicio de automóviles.

Vitoria.—El ferrocarril de Valmaseda a La Robla está interrumpido, a causa del frío, que es tan intenso como jamás se ha visto.

Valadolid.—La temperatura es de 10º bajo cero. Se ha helado el río Pisuerga.

Las juntas de defensa.- La dimisión del coronel Márquez.

El periódico «El Sol» afirma que ha quedado constituida la Junta de Defensa de sargentos y brigadas, y añade que determinados elementos políticos han hecho cerca de ella las mismas gestiones que hicieron en Barcelona cerca de las juntas de oficiales.

El Consejo de Estado.- Revisión de libros.-Venta de barcos.-Alba y sus amigos.

Se ha reunido el Consejo de Estado en pleno, para deliberar acerca de la concesión de varios suplementos de crédito de distintos departamentos.

En el Consejo ha predominado la opinión contraria a la concesión de estos créditos, teniendo en cuenta que dentro de tres días se cierra el ejercicio, y han de regir los nuevos presupuestos.

Rivas Mateo ha dicho que ha sido ordenada una revisión de libros de primera enseñanza, en los cuales existen verdaderas herejías y barbarismos.

Ha añadido que esta revisión quizá se haga extensiva a los libros de texto de la enseñanza superior.

El real decreto sobre venta de barcos, firmado hoy, hace extensivo el decreto de 7 de Enero de 1916, a todos los barcos mercantes, prohibiendo su enajenación al extranjero.

La dirección general de Comercio entenderá en la venta, entre españoles de os buques mayores de 250 toneladas.

Según parece, significados elementos, que siguen las inspiraciones políticas de Alba, han constituido en Madrid un centro liberal-radical, encargado de emprender una activa propaganda de las ideas de dicho ministro.

Dícese que los trabajos de organización de este centro están muy adelantados y que en breve quedará nombrada la junta directiva.

Lo que dice García Prieto

García Prieto recibió a los periodistas, a los cuales dijo: —D. Alfonso ha firmado el decreto nombrando comisario regío de Abastecimientos a Luis Silveira.

Por cierto que he leído en algún periódico que el Gobierno sigue el régimen de conceder los cargos a los amigos, y esto constituye una verdadera injusticia.

Cuando se creó el cargo fué ofrecido al señor Luca de Tena, que no quiso aceptarlo. Al tomar posesión de la presidencia del Consejo, rogué al conde de Colomblé que continuase desempeñando el cargo, a lo cual no accedió.

En breve se procederá a la elección de nuevo presidente.

La dimisión del coronel Márquez la ha motivado el conflicto provocado entre las juntas de defensa y el Gobierno, a consecuencia de ciertas imposiciones de la oficialidad reñidas al pase a la reserva de algunos de los generales que hoy se encuentran en activo servicio.

Un documento firmado por el señor Márquez determinó la dimisión de La Cierva, que no quiso someterse más a las órdenes que diariamente recibía del Poder pretoriano.

El Gobierno se hizo solidario de la actitud del ministro de la Guerra. Este retiró la dimisión, después de detenidas conferencias celebradas en Madrid con los señores Espino y Pérez Pola, vocales de la Junta Superior de Unión y Defensa del Arma de Infantería de la región catalana y que en realidad ha inspirado y dirige, con los individuos de la Junta de Defensa de Madrid.

Al regresar a Barcelona los señores Espino y Pérez Pola, reunieron a sus compañeros. Y en la junta celebrada el miércoles por la noche, presentó la dimisión el señor Márquez con carácter definitivo.

La comisaría de Abastecimientos.-Los mineros y el Gobierno. De Fomento

Refiriéndose a la noticia de que sería nombrado comisario de Abastecimientos el duque de Almodóvar del Valle, se añade: «Es cierto que le fué ofrecido el cargo, pero el señor duque de Almodóvar pidió para ejercerlo que se le confirieran todas las atribuciones necesarias, a fin de poder dictar disposiciones y castigar a los contraventores.

No lo aceptó porque no le fueron concedidas, como tampoco su petición de que los ministerios de la Gobernación, Hacienda y Fomento dejaran de entender en los problemas de transportes, subsistencias e incautaciones.

Para el cargo no deben ser nombrados amigos del Gobierno, sino una persona especial. Ese cargo, tal vez más importante que nunca en los actuales momentos, no debe supeditarse a la amistad.»

Los patronos mineros de Asturias han publicado una carta, extendiéndola a los obreros. Reproducen una larga estadística de cifras para demostrar que ha aumentado el precio de coste, y opinan que el Gobierno no debe incautarse de las minas, porque de hecho se ha incautado de los transportes, y ya está viéndose cómo se encuentra el servicio.

Entienden que la cuestión obrera se solucionará, dando salida a 300.000 toneladas de carbón, apiladas en la bocamina, puesto que de esa manera el precio bajará automáticamente e intensificará la producción.

Opinan que deben suprimirse los turbos preferentes de embarque y derogarse las reales órdenes limitativas, de que tan pródigo es el ministerio de Fomento, y que constituyen dogales para los productores y consumidores.

Alcalá Zamora ha dicho que se hallan en camino 43 unidades cargadas de carbón, con destino a la fábrica de gas de Madrid.

El tren ha quedado detenido en Avila, por cuyo motivo no ha llegado el carbón todavía a Madrid.

«Ayer conferencé con los cuatro jefes de las secciones ferroviarias, haciéndoles ver que el servicio no responde a las necesidades del comercio y de la industria.

Ha llovido intensamente, pero como la baja temperatura ha producido grandes heladas, ha complicado la situación.»

El Consejo de Estado.- Revisión de libros.-Venta de barcos.-Alba y sus amigos.

Se ha reunido el Consejo de Estado en pleno, para deliberar acerca de la concesión de varios suplementos de crédito de distintos departamentos.

En el Consejo ha predominado la opinión contraria a la concesión de estos créditos, teniendo en cuenta que dentro de tres días se cierra el ejercicio, y han de regir los nuevos presupuestos.

Rivas Mateo ha dicho que ha sido ordenada una revisión de libros de primera enseñanza, en los cuales existen verdaderas herejías y barbarismos.

Ha añadido que esta revisión quizá se haga extensiva a los libros de texto de la enseñanza superior.

El real decreto sobre venta de barcos, firmado hoy, hace extensivo el decreto de 7 de Enero de 1916, a todos los barcos mercantes, prohibiendo su enajenación al extranjero.

La dirección general de Comercio entenderá en la venta, entre españoles de os buques mayores de 250 toneladas.

Según parece, significados elementos, que siguen las inspiraciones políticas de Alba, han constituido en Madrid un centro liberal-radical, encargado de emprender una activa propaganda de las ideas de dicho ministro.

Dícese que los trabajos de organización de este centro están muy adelantados y que en breve quedará nombrada la junta directiva.

Se añade también que seguidamente comenzará una campaña de propaganda por provincias.

Lo que dice García Prieto

García Prieto recibió a los periodistas, a los cuales dijo: —D. Alfonso ha firmado el decreto nombrando comisario regío de Abastecimientos a Luis Silveira.

Por cierto que he leído en algún periódico que el Gobierno sigue el régimen de conceder los cargos a los amigos, y esto constituye una verdadera injusticia.

Cuando se creó el cargo fué ofrecido al señor Luca de Tena, que no quiso aceptarlo. Al tomar posesión de la presidencia del Consejo, rogué al conde de Colomblé que continuase desempeñando el cargo, a lo cual no accedió.

Se le ofreció al señor Sacristán, con el mismo éxito negativo, y tampoco tuvieron resultado las gestiones para que se encargara de la Comisaría el director de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, señor Maristany, que es persona competente en asuntos de transportes.

Ante su rotunda negativa, hemos tenido que rogar a don Luis Silveira que hiciera el sacrificio de aceptar, esperando mucho de su talento y competencia reconocida.

«La Epoca» inserta un suelo diciendo que los Estados Unidos propusieron a España un arreglo, merced al cual nos remitiría dicha nación algodón y cuanto nos hiciera falta, negándonos nosotros a aceptar estas negociaciones.

Como quiera que «La Epoca» requiere al Gobierno para que diga lo que hay de cierto sobre el particular, he de manifestar que ni durante mi tiempo ni en el de mi antecesor se han entablado negociaciones en el sentido indicado.

Mi ánimo está siempre dispuesto a entablar esta clase de negociaciones, y lo prueba los trabajos realizados para procurar un convenio con Inglaterra.

Dice también «La Epoca» que no entablamos reclamaciones por el torpedeo de barcos españoles, y esto no es cierto, pues en este sentido hemos hecho lo mismo que el Gobierno del señor Dato.

Por último, se excita el celo del Gobierno para que el convenio con Inglaterra para traer carbón no beneficie a los acaparadores, y yo digo que las peticiones recibidas hasta ahora no superan a las cantidades que han de ser importadas, y por lo tanto, no caben competencias.

Mañana habrá Consejo de ministros. Respecto a lo que se dice de las juntas de defensa, el ministro de la Guerra prepara una nota oficiosa.»

Dijo, por último, el presidente, que habían despachado con don Alfonso los señores Rodés y Alcalá Zamora, y que este último había presentado a don Alfonso a una comisión de ferroviarios despedidos de la Compañía del Norte, con motivo de la pasada huelga, por los cuales ofreció interceder para que sean repuestos en sus cargos.

Ha añadido que su gestión resultaba un tanto difícil, porque se trataba de una empresa particular, y no del Estado, y había que armonizar los intereses de los obreros con los de los patronos.

Las inquietudes del Gobierno se relacionan con la actitud de las clases de tropa

El Gobierno parece muy preocupado por las dificultades que encuentra de carácter económico.

Se asegura que han celebrado una extensa entrevista García Prieto y Bugallal y Suárez Inclán, como ex ministros de Hacienda. La entrevista fué solicitada por García Prieto con tal encarecimiento, que Inclán no pudo excusarse, aunque llevaba varios días sin salir de su domicilio por motivos de salud.

La conferencia se relaciona con otra que tuvieron recientemente Cierva y Ventosa, en unión de Prieto.

El asunto es que al acabar el año expira la ley de Autorizaciones, dentro de la cual quería desenvolver Cierva un decreto de retiros y reformas en las clases de tropa.

Esto no puede hacerse por la oposición de la Junta Superior de Infantería, primero y por el desagrado con que las clases y especialmente los sargentos ven el propósito de Cierva de suprimir las brigadas y reducir considerablemente el número de sargentos.

Como la ley es improrrogable, García Prieto consultó con el último ministro de Hacienda conservador y con Suárez Inclán.

Se añade que ambos han confirmado que no hay medio legal de hacer lo que se pretende, cuando termine la vigente ley.

En la última conferencia que celebraron Ventosa y Alhucemas, se asegura que el ministro le dió cuenta de un proyecto de decreto adaptando el presupuesto actual para 1918 y otros dos proyectos urgentes de Cierva que deberán ser firmados antes de primero de año para que tengan eficacia al amparo de la ley de Autorizaciones.

Uno se refiere a las pensiones y retiros para las clases de tropa y otro a la rebaja de edades.

Ambos proyectos encierran la clave de ciertas inquietudes que se dibujan en el horizonte político y militar.

Sobre ellos parece que no existe gran identificación entre los ministros de Guerra y Hacienda.

Un coronel de infantería que reside en Madrid manifiesta esta tarde que carece de exactitud la noticia suponiendo que Márquez ha dimitido la presidencia de la Junta Superior de Infantería.

Añade que se trata de una interpretación equivocada, a la cual se ha prestado la coincidencia de que Márquez cesa de manera automática en sus funciones de presidente de la Junta Superior.

Parece que Cierva quería traer a Madrid a las juntas centrales de diversas armas y cuerpos que radicaban en provincias.

No lo ha conseguido y las juntas seguirán donde estaban.

En los círculos militares se ha dicho que hay el propósito de presentar candidatos en las próximas elecciones a más de cuarenta capitanes.

Se asegura que uno de los candidatos será el capitán Mangada, que por defender en el Consejo de Guerra a Guallerío Ortega fué arrestado por Echagüe.

La cruceza del día hizo que el Congreso estuviera hoy animadísimo.

En las conversaciones entabladas nadie crea ni en la posibilidad siquiera de la inmediata disolución de las actuales Cortes.

Por el contrario, de procedencia bastante autorizada, se consideraba seguro que el Gobierno, volviendo sobre los acuerdos anteriores, apenas pasen las Pascuas de Navidad se propone convocar a las Cortes actuales para abordar en el Parlamento todos los problemas pendientes y en especial el que se refiere a los militares.

El rumor, que hizo fortuna, avanzada la tarde adquirió consistencia y eran muchas las personas que le concedían crédito.

Fué seguido de comentarios acerca de las juntas de defensa en sus relaciones con Cierva y de éste y aquellas con las de las clases de tropa.

El asunto apasionó los ánimos y se dicen

muchas cosas que responderán ó no a la realidad, pero que no parecen absurdas aunque sí graves.

Aunque en los centros militares se desmiente el rumor de que ha dimitido Márquez, noticias de Barcelona insisten en que es cierto.

Añaden que se ha encargado de la presidencia interinamente el vicepresidente teniente coronel Silverio Martínez Rapos, que perteneció hace algún tiempo a la guarnición de Valencia.

El Consejo de Estado

Esta mañana se reunió el Consejo de Estado para informar respecto a la concesión de algunos créditos extraordinarios y suplementos al crédito.

Algún consejero ha formulado su protesta, porque faltando tres días para que acabe el año se demandan recursos para atenciones, seguramente cumplidas, pero que no tenían créditos en los presupuestos.

Nuevos radicales

Entre los elementos atenistas que han ingresado en el partido radical figuran Cortezo (hijo), el ex ministro Galarza (hijo), el ex coronel de artillería y médico Gutiérrez Gamero y el abogado Goicoechea, que no es el abogado del mismo apellido concejal maurista.

Ochocientos mil pesetas para atenciones de guerra

Entre los créditos aprobados hoy por el Consejo de Estado, figura uno de 800 mil pesetas con destino a las atenciones de guerra.

Aumento en los jornales de los obreros de Riotinto.

La compañía minera de Riotinto ha fijado en los sitios públicos de a demarcación minera un aviso, modificando su anterior acuerdo relativo a la gratificación que concedió a los operarios, sustituyéndola desde 1.º de Enero por un 10 por 100 de aumento sobre todos los jornales, asignado como un suplemento provisional al jornal.

Salvador Rueda a América otra vez.

Málaga.—A bordo del vapor «Manue», Calvo ha marchado a Cuba Salvador Rueda, buscando alivio para una enfermedad que padece y desempeñar al mismo tiempo una comisión oficial que le confían.

Nieves y fríos en Aragón

Zaragoza.—En toda la región aragonesa ha descargado un furioso temporal de nieves. En muchos puntos alcanza más de dos metros de altura.

En los pueblos de Cincoañitas y Cariñena han caído nevadas formidables con unas temperaturas muy bajas y grandes heladas.

En los campos de Danazos y Daroca el termómetro señala 19 grados bajo cero. Viajeros procedentes de la montaña hablan de temperaturas de 21 y 23 grados bajo cero.

La Hidroeléctrica corta el flujo.

Cartagena.—Se ha reanudado el conflicto en la sierra minera por falta de fluido eléctrico.

La Sociedad Hidroeléctrica ha comunicado a los patronos mineros que ante el incumplimiento por parte del Gobierno de las promesas que hizo de facilitar el transporte de carbones, y no habiendo llegado a la tercera parte del necesario, tiene que cortar el flujo, quedando paradas las minas y en huelga forzosa 25.000 obreros mineros.

De la guerra

Comunicado oficial francés

París (oficial tarde).—Durante la noche se han registrado algunas coacciones de artillería en la región del bosque de Courrières y en el sector de Vih, donde el bombardeo adquirido bastante actividad.

Al terminarse la noche en la Alta Alsacia una de nuestras patrullas volvió con algunos prisioneros.

En el resto del frente transcurrió la noche tranquila.

Las regiones invadidas

Roma.—Según noticias procedentes de las regiones italianas invadidas, se confirma que los alemanes se entregan a un saqueo metódico y organizado; especialmente en lo que se refiere a los objetos de arte.

Todas las iglesias han sido despojadas de sus ornamentos sagrados y todos los objetos de metal y las campanas de las iglesias han sido ya transportados más allá de los Alpes.

La estatua equestre del rey Víctor Manuel que decoraba la plaza de Udine ha desaparecido, a pesar de que los italianos habían respetado la del emperador Maximiliano en Cambrona.

Todas las villas, algunas de las cuales constituían una verdadera obra de arte, han sido desahalladas, especialmente los frescos de gran precio que contenían.

Los alemanes se han entregado en Italia a las mismas prácticas de destrucción que en Bélgica y Francia.

Comunicado oficial inglés

Londres (oficial).—La artillería enemiga destruyó hoy una actividad extraordinaria durante el día en diversos puntos del Sur, carreteras de Arras, Cambrai y proximidades de Lens.

También aumentó la actividad en el sector de Ipres, particularmente en las proximidades del bosque del Polignon, Paschendale y Langemarck.

Nada más que señalar en los demás puntos.

Armonías militares

Petrogrado.—Es comentado el incidente del palacio Tánfilie. Un regimiento estaba de guardia en el interior y otro del exterior.

Un tercer fué enviado para el relevo de primero y éste no quiso aceptarlo. Se presentó un delegado del Gobierno para imponer orden y fué fusilado.

Los comités rebeldes aprobaron lo hecho por 60 votos contra uno.

Los chinos amenazan

Kharbin.—El general en jefe chino que manda las tropas, ha enviado un ultimátum a las autoridades extremistas rusas pidiéndoles el desarme en 48 horas.

Sobre las pérdidas proposiciones de la paz alemana.

París.—La Prensa elogia mucho el discurso de Pichón, por haber rechazado las maquinaciones alemanas sobre la paz. Las consideran faltas de precisión.

Londres.—La Prensa inglesa, comentando el mismo tema, hace resaltar que Alemania no ofrece garantía de ningún género.

Rusia no representa a los aliados. Si se entablaran negociaciones, sólo servirían para desunir a los aliados, pero éstos ven tan claramente el fajo de la diplomacia teutona, que ni siquiera las creen dignas de estudio.

La lealtad teutona

Petrogrado.—Circular rumores de que si Rusia fracasara en su mediación entre la Entente y la Cuádruple, ocuparían los alemanes varios puntos estratégicos de Rusia y ejercerían presión.

Hacia el «finis» Rusia

Moscú.—Se ha celebrado una reunión de 400 prisioneros de guerra alemanes y austriacos, asistiendo representantes del Soviet local.

Los oradores alemanes declararon que pertenecían al partido socialista y que no se dejarán nunca llevar a una guerra.

Un orador ruso les dijo: «Nosotros somos un ejemplo que llevaréis a vuestro país para asegurar la paz.»

Petrogrado.—El hambre amenaza a la población. La capital no tiene víveres más que para ocho días.

Los transportes están casi paralizados. Ucrania retiene 300 vagones de víveres del Cáucaso y 230 de Siberia, que no han llegado.

El Don retiene también varios centenares de vagones que han sido saqueados en el camino.

Los comisarios de los pueblos han hecho cerrar todos los bancos incluso los extranjeros, entre ellos el Credit Lyonnais, exigiendo la entrega de las llaves.

Los bancos los han ocupado los soldados marinos, habiéndose ordenado la detención de sus directores.

El príncipe de Baviera ha recibido a los delegados de Ucrania, en Brest-Litonsk.

Los alemanes han puesto un tren especial a disposición de los ucranios.

El Gobierno yanqui ha llamado a su país al agregado militar en Rusia coronel Hudson que parecía dispuesto a negociar con los maximalistas y cuya conducta fué desaprobada por el embajador.

Comunicado oficial italiano

Roma (oficial).—En el valle de Giuchearia y Lagarines rechazamos algunas patrullas enemigas.

En la meseta del Asiago, hacia el Oeste de Canove-di-Gatto, una de nuestras compañías dió un golpe de mano favorable, sorprendiendo la guarnición de un puesto avanzado enemigo, capturando a un oficial, 26 soldados y mucho material de guerra.

Entre Tesune y Canove nuestras patrullas hicieron un raid contra las líneas enemigas, regresando con un oficial y 36 soldados prisioneros.

A una poderosa escuadrilla de aparatos Caproni la enviamos contra grandes fuerzas enemigas que se hallaban en el valle Ronchi, bombardeándolas con éxito.

Desde Brenta hasta la costa sólo han habido acciones de artillería.

Nuestros cañones medianos bombardearon un campo de aviación en las cercanías de Conogliano, obligando al enemigo a evacuarlo.

También bombardeamos, destruyéndolos, cuatro puentes en Monte Ceson, construidos por el enemigo.

Rusia y la Cámara francesa

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichón, ha pronunciado en la Cámara un discurso examinando la situación de Rusia y la violación de sus compromisos con sus aliados.

Historio todo lo ocurrido hasta ahora, diciendo que Francia está dispuesta a reanudar con Rusia unas relaciones que se rompieron por los maximalistas.

«Persistimos en nuestros propósitos de vencer a toda costa. Nuestra labor presente é inmediata es la de ganar la guerra.

Nadie nos hará desviar de este camino y persistiremos luchando, porque ahora no es posible hacer una paz en condiciones de «statu quo».

Cuando se nos hagan proposiciones de paz directas las examinaremos en unión de nuestros aliados, porque las proposiciones de paz indirectas de los imperios centrales no merecen el que las tomemos en consideración.

Los aliados seguirán la guerra aunque sea sin Rusia, pues si se marcha un aliado tiene que ser otro, que son los Estados Unidos, que están decididos a prestarles todos sus recursos.

Francia con ésto, como dijo Roosevelt, habrá salvado al mundo, y por esto trabajamos.»

Comunicado oficial francés

París.—Oficial de las once noche. Actividad de ambas artillerías al Norte de San Quintin.

La jornada, tranquila en los demás frentes. En Lorena, un golpe de mano alemán, intentado en la región Veho, después de un bombardeo, señalado esta mañana, ha sido impedido por el fuego de los franceses.

Ejército de Oriente. La jornada ha sido tranquila en el conjunto del frente. En el valle Cerna dos compañías búlgaras que franqueaban el río, fueron cogidas bajo el fuego de nuestra artillería.

A. SERRANO

La señorita Desamparados Bau Torrijos

Ayer por la mañana dejó de existir la bellísima señorita Desamparados Bau Torrijos, sensible pérdida, no sólo para la familia, que está desolada, inconsolable, sino para cuantos tuvieron la dicha de cultivar la amistad, de merecer el afecto de la Tinada, que a sus naturales dotes de hermosura e inteligencia, unía los encantos de una bondad y ternura sin límites y de la más honesta virtud.

Ha sido una desgracia, una verdadera e irreparable pérdida la muerte de la señorita Desamparados Bau, y de aquí el que comparten los muchos y buenos amigos de la familia el dolor que posee a los atribulados padres don Vicente Bau, nuestro amigo estimado, y doña Melchor Torrijos, a quienes damos el pésame más sentido, haciéndolo extensivo a las demás personas de la familia.

La conducción del cadáver, que seguramente será una sentida y espontánea manifestación de duelo, tendrá efecto esta mañana, a las once, desde la casa mortuoria, calle de Cuarte, 103, hasta la plaza de San Agustín.

Doña Concha Morro Mateo

Un querido compañero nuestro, Vicente Cuadua, antiguo operario de la sección de máquinas de la imprenta de El Pueblo, pasa en estos momentos por un terrible trance. Ayer a las doce, la muerte le arrebató a su esposa doña Concha Morro Mateo.

La finada contaba 36 años de edad y en pleno vigor, cuando su dolorido esposo había conseguido crear un hogar, en el que aumentó la dicha con la presencia de dos hermosas niñas, abandonadas para siempre a los que le amaban hondamente.

La difunta, mujer virtuosa e inteligente, laboriosa y afable, gozaba del intenso cariño de los suyos y del afecto de cuantos la trataron.

Con su desaparición pierde el amigo Cuadua a una compañera fiel y a una digna colaboradora en los cuidados de la vida y el desarrollo de las dos hijitas, arrancadas violentamente al calor de su madre.

El entierro, por expresa disposición de la finada, será civil. Se verificará hoy, a las doce del día, desde la casa mortuoria, Doctor Monserat, 6, hasta la plaza de San Agustín y seguramente revestirá singular solemnidad, dadas las muchas simpatías con que cuenta la familia Cuadua.

Sentimos la desgracia como ocurrida dentro de nuestra propia familia, y en vano buscaremos palabras que lleven algún consuelo al dolor irremediable del estimado Vicente Cuadua, y a las hijas, madre, hermanos y demás parientes de la difunta.

CUESTIONES OBRERAS

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA (Sección Valencia).—Esta entidad celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, a las diez de la mañana, para tratar de la solución de la huelga y de la cuestión surgida en la imprenta del señor Pallarés, cuyos operarios no han vuelto todavía al trabajo.

También se tratará en dicha Asamblea de las mejoras que se piensan pedir a los propietarios de los periódicos diarios que se publican en Valencia.

Por la importancia de los asuntos que se han de tratar, espera esta directiva acudir todos aquellos que de veras amen la organización.—La directiva.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO. Hoy sábado celebrará su beneficio el primer actor y director de la compañía que actúa en este teatro, nuestro paisano Francisco Palanca. Quiriendo rendir culto a nuestro teatro romántico, se pondrá en escena el grandioso melodrama, hace muchos años no representado, «El Jorobado», que será representado con toda propiedad y con decorado nuevo, pintado expresos por el reputado escenógrafo Eduardo Amorós.

Seguramente el teatro se verá concurrido, pues son muchas las simpatías con que cuenta el amigo Palanca.

TEATRO RUZANA. Hoy sábado celebra su función de honor al notable primer actor Francisco Gómez Fe-

rrer. Dadas las simpatías con que cuenta y su brillantísima campaña hace augurar que el teatro estará lleno competidamente. «Don Álvaro o la fuerza del sino», es la obra elegida.

TEATRO LIRICO

Hoy sábado, a las 5,30, día de moda correspondiente al pasado jueves 27, se pondrá en escena la zarzuela «La mala sombra». A continuación el aca casi dramática, intitulada «El calvari, la pasió de Chuano Malagana que's quedá sinse un botó, sinse gas, sinse carbó y tot en una semanas.

Graciosas escenas de actualidad que obtuvieron anoche, en la función de Inocentes, un éxito grandioso; y para final la preciosa fantasía de Navidad «Esta noche es Nochebuena».

Por la noche, a petición del público, repetición del programa completo de la función de Inocentes.

Plaza de Toros

Para mañana domingo y martes, día primero de año, habrá en la plaza de Toros dos funciones, monstruos de pantomimas, más la elevación del majestuoso globo «Ciudad de Valencia», que será pilotado por el valeroso aeronauta capitán Esteban.

Lo más importante del espectáculo será la

presentación del maestro de los maestros del toreo, el gran Cojuelo, quien realizará suertes nuevas de su exclusiva invención. La entrada será muy económica y habrá regalos de juguetes a los niños.

SUCESOS

CAPTURA.

La guardia civil de Real ha capturado a un tal Francisco Durá Sanz, reclamado por el juzgado, que le sigue causa por desacato a la autoridad.

ROBOS.

En la canisería de don Joaquín Perregás Valle, situada en la calle de San Vicente número 93, han entrado ladrones, cortando un cristal del escaparate, y llevándose 30 docenas de calcetines de lana, una docena de corbatas y una docena de guantes.

También han entrado los ladrones en la cassetta de la feria, de Arturo Peris, de la que han sustraído tres cajas de papel de fumar y varios paquetes de postales.

De la casa de dormir, denominada La Esfrella, situada en la calle de Arzobispo Mayor, número 15, se han llevado los rateros varias ropas de abrigo.

De todos estos robos instruye diligencias el juzgado de guardia.

ESCANDALO EN UNA IGLESIA.

En la iglesia de Navarres, durante la ce-

lebración de la misa del «Galfo», se promovió un escándalo mayúsculo.

Audió la guardia civil, que detuvo a los promovedores.

Se llaman Francisco Caballero Benito, de 17 años; José Ros Estarlich, de 14; Ramón Castelló Argent, de 20; y Vicente Argent Darocas, de 24.

PEDREA.

El tren número 603 ha sido apedreado en el kilómetro 92 de la línea de la Encina, resultando varios cristales rotos, pero afortunadamente ninguna desgracia personal.

Los autores no han sido detenidos.

ARMAS.

La guardia civil de Torrente ha hecho una recogida de armas, deteniendo a varios que las usaban sin la correspondiente licencia.

LO DE SIEMPRE.

El gitano Constantino Bustamante Hernández, habitante en la calle de San Clemente número 18, bajo, y otros tres más, se presentaron ayer a las cuatro y media de la tarde a la puerta de la casa número 5 de la calle de Aladrers, donde habita la gitana María Romero Carbonell, insultándola y promoviendo un fenomenal escándalo.

Al oír los insultos y las voces, salió de su casa la antedicha gitana, que fué acometida a bastonazo limpio por los insultantes, quienes le propinaron un palo en la muñeca del brazo izquierdo que le produjo una contusión de pronóstico leve, que le fué curada en la Casa de Socorro del Museo.

Todo parecía terminado cuando un cuarto de hora más tarde se presentaron en la ca-

lle de San Clemente un grupo de gitanos, entre los que se hallaba un tal Fernando Vargas Hernández, habitante en la calle de Aladrers, número 15, bajo, los que la emprendieron a tiros con otro grupo de gitanos, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias, originándose la alarma consiguiente, siendo capturados por dos parejas de la guardia civil dos de los gitanos que intervinieron en el suceso, los que fueron presentados al juzgado de guardia.

INFANTICIDIO.

Hará cosa de un mes entró, en calidad de sirviente en la habitación primera de la casa número 58 de la calle del Mar, una muchacha de Puzol, llamada Mercedes Alamí Zaragoza, de 22 años, soltera.

Anteanoche, su señora oyó gritos desgarradores y acudió al cuarto de la muchacha, encontrando a ésta vestida, tendida en la cama.

Interrogada la paciente declaró que hallándose en su pueblo fué atropelada y que al dar a luz arrojó el feto al retrete.

La señora, al percatarse de lo ocurrido, dió aviso al juzgado de guardia, presentándose poco después el juez don José María Pizcueta, el secretario señor Tronchoni, el médico señor Huertas y el alguacil, señor Casademunt, comenzando a instruir las diligencias correspondientes.

Dado el grave estado de la Mercedes fué trasladada al Hospital.

CICLISMO

Mañana, día 30, la sociedad Velo-Club cele-

brará la tan anunciada carrera titulada «Campeonato Velo-Club 1917».

Reina gran interés entre los aficionados e industriales cooperadores a tan magna carrera, que por tradición celebra dicha sociedad.

Entre los industriales y aficionados ebeparradores son dignos de alabanza don Enepe Ferrer, el representante de la Harley-Davidson, Sr. Mellado; don Juan Penalba, por el Automóvil Salón; Federico Peris, A. Guirandén, don Ramón Blay y don José Iñesta. Es digno de elogiar el proceder del Ayuntamiento, que en sesión celebrada el día 24 acordó conceder un premio para dicha carrera.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

ORFEON «LA VEGA».—El Orfeón Valenciano «La Vega» celebrará junta general ordinaria para la renovación de cargos y preguntas y proposiciones hoy, a las nueve de la noche.

CÍRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO (Corona, 2).—Celebrará baile familiar mañana, amenizado por una brillante orquesta, de nueve y media a una de la madrugada.

CENTRO DE UNION REPUBLICANA EL FARO.—Celebrará mañana, en su domicilio social, calle de Escalante, 6, 1.º, un gran baile familiar, de nueve a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

CASINO REPUBLICANO LA VEGA (Orilla del Río, 7).—Celebrará mañana baile familiar, de nueve de la noche a una de la madrugada.



¡Lo increíble!

Las máquinas parlantes que se vendían a 100 pesetas, hoy 41'50 ptas.

DISCOS «GABRIEL PARES» de 28 y medio centímetros de diámetro, doble cara, a 15 PESETAS

El mejor repertorio musical del mundo interpretado por la Banda de la GUARDIA REPUBLICANA DE PARIS

COMPOSTURAS ECONOMICAS Se compran y cambian discos de todas marcas.

ARTURO MARCH, CALLE DEL BISBE, NUMERO 11, VALENCIA

Se vende casi nueva una maquina para fabricar chocolate; compuesta de mezcladora, cilindro, molino para hacer el aceite, llamado sencillo, desecadora, extractora de aire, batidora, embarrado, correas y poleas, moldes y demás enseres para la misma. Razón: Calle Calatrava, número 1, 4.º. Dias laborables de 1 a 3 tarde, festivos, de 12 mañana a 4 tarde.

LOECHES (La Margarita) DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer, etc.

Artistas La Junta de Folia de las calles de Jerusalén y Buenavista, os invitan a que presentéis bocetos para la confección de la misma, hasta el día 15 de Diciembre próximo, en la calle de Jerusalén, número 20, «CASA FRANCISCO», comestibles.

Clínica Mateos Del Instituto Rubio de Madrid en el que fué Profesor jefe del Dispensario de enfermedades secretas y de la piel. Antiguo ayudante del doctor Julián. Matiz y Partos. Ex médico de Sanidad Militar. Consulta diaria de 10 a 1 y de 5 a 6 tarde. Calle de Pl y Margall, 23, 2.º (antes Ruzafa).

DINERO Se facilita con garantías de papeles de Casas de Préstamos y Monte de Piedad; para más informes dirigirse, calle del Grabador Estevo, número 11, entreplazo, de 4 a 6 de la tarde.

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES Disminuye la mortalidad de los niños al hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

Traspaso de un taller metalúrgico, por no poder atender. Razón: Plaza de Emilio Castelar, kiosco de periódicos Primitivo, Bajada de San Francisco.

Mecanografía Hace falta una señorita, sin pretensiones, con buena forma de letra y ortografía. Dirigirse a «La Información», Lancia, 10, entreplazo, izquierda, de 10'30 a 11'30.

Compañía Transmediterránea Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor TINTORÉ saldrá el lunes 31 Diciembre, a las 6 en punto de la tarde, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger y Sevilla. Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor CASTILLA saldrá el viernes 4 Enero, directo para Pasajes y Gijón, admitiendo carga y saliendo a las seis de la tarde en punto. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Penitencia, letra A, Grao, teléfono 3.255

Se necesitan Zapateros Se alquilan Se necesitan Zapateros y operarios en la zapateria Soler, calle de la Paz.

GRAN OCASIÓN PARA CASINO O CAFÉ Por retirarse el dueño, se vende un mostrador y aparador de varios tamaños, de cobre, un comador de luz eléctrica, 10 mesas de piedra mármol y armazón de hierro, 10 veladores de idem, mesas de madera, 5 perchas de pared, un filtro de 30 a 40 cafés, cafeteras de uno hasta 12; 4 bandejas de alpaca, cucharitas y platos, molino de chufa, servicio de tazas y copas para helado y una nevera. Razón: Círculo Recreativo de Carlet, Francisco Cervera Chenoll.

Pérdida Se ruega a la persona que se haya encontrado una tierra de raza foxterrier, llena de manchas blancas y negras, con un collar de tela con tres cascabels, la presente en la calle del Terno del Hospital, 9, bajo y se le gratificará.

SIR NUEVO INVENTO, de gran éxito contra las almorranas. Depósito: San Fernando, 34, Mercado, 71 y 72.

Agricultores y Ganaderos! Si tratáis vuestros animales con el Histozoogeno del Dr. Sibir, obtendréis con el exiguo gasto de cinco a diez céntimos diarios los resultados siguientes: Entonar su aparato digestivo y corregir todas sus enfermedades; enriquecer la sangre, disponiendo al ganado con condiciones para la venta en ferias; tonificar poderosamente las hembras, antes y después del parto; aumentar la secreción de la leche en las yeguas, vacas, burras, cabras y ovejas; haciendo que ésta sea pura y abundante; evitar la tisis que tantas víctimas causa en estos animales, por cuyo motivo es indispensable su empleo en las vaquerías, hasta como medida de sanidad e higiene. Toda hembra tratada con el Histozoogeno facilitará a sus crías un desarrollo completo evitando los sobrehuesos y demás enfermedades en las articulaciones, pues la riqueza trigonomiquímica, fluorurofosfato y carbonato, que contiene el Histozoogeno, es necesaria por no contenerla los alimentos vegetales en suficiente proporción. En las aves, especialmente en las gallinas, favorece su desarrollo y ceba haciendo que pongan mayor número de huevos y que éstos sean ricos en principios calcáreos. Desde el punto de vista económico, ahorra el 20 por 100, pues los animales sometidos a este tratamiento, no necesitan más que las tres cuartas partes de la alimentación ordinaria. En una palabra, entre los diversos experimentos a que se ha sometido el Histozoogeno, verificados en todas las razas de animales, sea cualquiera su edad y el trabajo a que estén sometidos, ha dado excelentes resultados, habiendo sido recomendado su empleo por varios afamados profesores veterinarios, como el mejor reconstituyente, hasta hoy conocido por la ciencia, quedando probado por muchos certificados de distinguidos médicos, que la leche procedente de animales tratados con el Histozoogeno, además de contener riqueza inmensa de principios nutritivos, es un antiséptico poderoso para el organismo humano. De venta: señores G. Contat y compañía, droguería, Mercado, y el depósito y agentes exclusivos, señores Codoner y Blanch, Arrancapinos, E. M. Se solicitan depósitos en las principales poblaciones del reino de Valencia, Andalucía y Málaga.

CASA PAMPLÓ Ros, Vidal y Escrich -- San Vicente, 43 al 51.-Valencia --

Gran liquidación por disolución de sociedad

Continúa la liquidación de todos los géneros de invierno. Además se han puesto a la venta los de las secciones siguientes: Lencería, sábanas y mantelerías, toallas de hilo y algodón; pañuelos de algodón y de hilo; cubre-camas de algodón, de organdi, nansauk, tul, crechet, encaje, damasco y otras calidades en seda. Ropa blanca confeccionada; tiras bordadas; corsés, sostén pechos. Velos, mantillas, bolnas de lana y de terciopelo; faldas bajas de seda y de algodón; gabancitos y jerséis de punto, trajes interiores, medias, calcetines y blusas confeccionadas.

Grandes existencias en Alfombras de todas clases y tamaños. Carpets de moqueta, terciopelo y coco.

PRECIOS BARATÍSIMOS